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Levélrészlet
A Macskajáték elsöprő sikere után Székely Gábor folyamatosan kérte, sürgette 
Örkény Istvánt, hogy írjon új darabot a Szolnoki Színház számára, amelynek 
akkor ő volt a főrendezője. Ez létrejött 1975-ben, és a végleges szöveg kiala-
kítása és a próbafolyamat időszakában számos levélváltás született az író és 
Székely Gábor között. Ez a levelezés izgalmasan követi végig a Kulcskeresők 
születésének és a két ember művészi és baráti kapcsolatának, és alkalmanként 
feszültséggel teli alkotói munkájának egyes fázisait.

A  Drámák gyűjteményének II. kötetében, a  Jegyzetekben olvasható ez a 
teljes levelezés és az itt olvasható levélrészlet. A levelek megmutatják, milyen 
mélyen elemezte a két alkotó a karaktereket, a  helyzetek egymásutánját, és 
milyen részletességgel, intenzitással járták körül a történetelmondás fázisait és 
a szövegmélyben rejlő közösségi tartalmait.

Érdekessége a közös munkának, hogy a sikeres bemutató után a budapesti 
Nemzeti Színházban is bemutatták Major Tamás felvezetésében, aki ezek után 
még Kolozsváron is megrendezte. A  szolnoki premier után azonban Örkény 
István még mindig nem volt megelégedve a darab első részével, és további 
változtatásokat is végzett a szövegen.

A Kulcskeresők élte tovább az életét, néhány évvel ezelőtt Kéri Kitty rendez-
te meg a Veszprémi Petőfi Színházban, nagy sikerrel, 2015-ben, és a darab eb-
ben a kitűnő előadásban bebizonyította időállóságát. Erőteljesen kiemelődött 
benne a szövegben rejlő modern kori önáltatás tragikussága, tragikomikussá-
ga és annak egyéni és nemzeti jellegzetességei.

2016-ban pedig Vincze János vitte színre színházában, a Pécsi Harmadik 
Színházban, szintén érdes, remek stílusban, a már említett tragikomédia hang-
vételének merész végletességében. Érdekessége a pécsi bemutatónak, hogy 
Vincze még jobban tömörítette a szöveg első felét, egyvégtében, szünet nélkül 
rendezte meg az előadást. Ez a sodró lendület és a különleges intenzitás még 
élesebben kiemelte az írás pszichológiai és nemzetkarakterológiai jellegzetes-
ségeit.

Radnóti Zsuzsa



ÖrKéNy IsTváN

155


